

БЕССМЕРТНЫЙ КАПИТАН

...В два часа ночи 11 августа 1945 года командир 79-й стрелковой дивизии генерал-майор И. П. Батуров получил боевой приказ: дивизии совместно с частями усиления перейти государственную границу и овладеть Харамитогским укрепрайоном.

Советским воинам, освобождавшим южную часть Сахалина, противостояла здесь 88-я пехотная дивизия, насчитывающая около 20 тысяч человек, имевших большой опыт ведения боевых действий. Японский полковник Кабояси, командир 125-го полка, составлявшего гарнизон Харамитогского укрепрайона, самонадеянно полагал, что шесть тысяч его солдат, воспитанных в духе слепого повиновения приказам и укрытых за мощными оборонительными сооружениями, способны сдержать наступление целой армии.

11 августа части 79-й дивизии при поддержке авиации во взаимодействии с бойцами 52-го морского пограничного отряда перешли наступление. Войскам за две недели предстояло преодолеть расстояние в 450 километров со средним темпом продвижения с боями 30 километров в сутки.

179-й стрелковый полк (командир подполковник Кудрявцев), наступая в авангарде, был встречен сильным огнем 18 дзотов. Это могло надолго задержать продвижение. Командир полка принял решение: 12 августа одному батальону боем связать противника, а главным силам полка с наступлением темноты скрытно идти через топкое болото на Котон (Победино).

Массовый героизм в этом беспримерном по трудности переходе проявили бойцы третьего батальона, которым командовал капитан Леонид Смирных. Всю ночь на 13 августа солдаты и офицеры шли по пояс в во-

де, перетаскивая на руках технику и боеприпасы. Батальон капитана Смирных ликвидировал в бою опорный пункт японцев на пути к Котону, уничтожив при этом пять дотов. Капитан Смирных все эти дни был в самом пекле жестоких боев. Он смело бросался на врага, и пули, казалось, щадили его: он даже не был поцарапан. Беспримерным был сам переход в тыл врага.

Один из пленных японских офицеров штаба, оценивая этот факт, признался: «Донесение о том, что русские прошли через болота, да еще ночью, для нас показалось сначала плодом выдумки».

Сопротивление врага было яростным. На высотах Харамитогского укрепления у него было 198 дзотов. По северным и западным склонам высот был выкопан ров шириной 5 и глубиной 3—4 метра, устроено преболочное заграждение в три ряда. Бои шли 13—15 августа. Только 13 августа батальон капитана Смирных отразил пять контратак, уничтожив более 260 японских солдат и офицеров. В боях за железнодорожную станцию воины батальона проявили массовый героизм. Здание вокзала, насквозь изрешеченнное пулями, несколько раз переходило из рук в руки.

К вечеру 15 августа бои за Котон затихли, и противник был отброшен. Но на кануне штурма японского военного городка выстрелом японского снайпера был убит отважный командир третьего батальона Леонид Владимирович Смирных...

Теперь его именем названы поселки Смирных и Леонидово, одно из лучших судов Сахалинского морского пароходства, улицы во многих городах и поселках области.

И. КОВАЛЕНКО,
капитан 3-го ранга запаса.